

德阳旌东发电有限责任公司 《旌阳区群力电站增效扩容改造工程》验收组意见

2021年8月26日，德阳旌东发电有限责任公司组织召开了旌阳区群力电站增效扩容改造工程竣工环境保护验收会，参加环保验收的有建设单位德阳旌东发电有限责任公司、验收监测单位四川中衡检测技术有限公司及相关专家（签到表附后），在听取了德阳旌东发电有限责任公司对项目建设环保“三同时”执行情况 and 四川中衡检测技术有限公司开展环保竣工验收监测情况的汇报后，通过现场查验、资料审查和询问，经认真讨论，验收组形成验收意见如下：

一、工程建设基本情况

（一）建设地点、规模、主要建设内容

该项目总投资431.71万元，位于四川省德阳市旌阳区双东镇龙洞村，主要进行更换水轮机、发电机等机电设备及厂房适应性改造，改造后总装机容量为1000kW（5×200）kW，净水头为5m，设计引用流量为25.07m³/s，多年平均发电量为414.62万kw·h，年利用小时数4146.23h。

（二）建设过程及环保审批情况

旌阳区群力电站位于四川省旌阳区双东镇境内的凯江右岸，电站为单一发电的无调节河床式小流量低水头电站，于1978年建成投产，电站建设初期为七十年代修建河流蓄水堤防时附带修建的农村集体所有电站，后经多次转让现为民营性质电站。

2016年5月经德阳市水务局、德阳市财政局《关于德阳市“十三五”农村水电站增效扩容改造工程初步设计及河流生态修复改造初步设计的批复》（德水函[2016]116号）文件批准实施增效扩容改造，并于2017年完成增效扩容改造。

群力电站在《中华人民共和国环境影响评价法》（2003年9月1日施行）实施前开工建设，但其增效扩容改造工程在《中华人民共和国环境影响评价法》（2003年9月1日施行）实施后开工建设，应补办环评手续，于2021年5月委

托四川中衡科创安全环境科技有限公司编制完成“旌阳区群力电站增效扩容改造工程”环境影响报告表，并与2021年5月取得环评批复，德环审批[2021]233号。

（三）投资情况

本项目总投资431.71万元，其中环保实际投资6.7万元，环保投资占总投资比例为1.6%。

（四）验收调查范围

此次验收范围为：主体工程、仓储工程、公用工程、环保工程、生态恢复措施、生态影响等。

二、生态影响调查

（一）施工期

本工程拦河坝等主体工程1978年投运，2017年完成增效扩容，目前增效扩容已完成。施工迹地修复措施、临时工程占地后的修复措施主要为植被恢复，现无裸露地表，施工期无遗留环境问题。

（二）运营期

1、对陆生动物的影响调查

（1）对两栖动物的影响调查

通过下泄生态流量措施，未发现坝址上游和下游段对两栖类动物有明显影响。

（2）对爬行类动物的影响调查

调查发现项区域内温度、湿度和热量条件未发生明显变化，未发现对爬行动物产生明显影响。

（3）对鸟类动物的影响调查

调查发现本项目库区已形成多年，未发现对鸟类动物产生明显影响。

（4）对兽类动物的影响调查

调查发现本项目无淹没区，库区和引水系统周边区域分布的植被多为稀树灌

丛，野生动物出没较少，未发现对野生动物产生明显影响。

2、对水生动物的影响调查

(1) 对浮游植物的影响调查

调查发现本项目沿岸“滞水区”，绿藻门和蓝藻门等种类的种群和数量有所增加，硅藻门中的典型河流型种类有所减少。

(2) 浮游动物的影响调查

根据调查，河段浮游动物以纤毛类、轮虫类、枝角类和桡足类为主。调查发现本项目浮游动物的数量和生物量有所增加。

(3) 对底栖动物的影响调查

调查发现本项目投运以来调查范围水体底层光照有所减弱，蜉蝣类、石蚕、石蝇有所减少。

(4) 对鱼类资源的影响调查

根据调查，影响水域的以鲤科为最大类群，其次是鲮科、鳅科、鲇科。

① 闸坝阻隔影响调查

闸坝将河道分为坝上坝下不连续的生境单元，鱼类生境片断化加剧，上游鱼类资源得不到补充，鱼类资源量减少。

② 对洄水段鱼类的影响调查

未发现洄水库区鱼类区系组成和资源量有较大变化。

③ 河道减水的影响调查

根据调查，项目电站发电后直接排入凯江，在枯水期低于水机最低运转流量时，通过泄水闸直接排入凯江，禁止出现晚上堵水白天发电的情况，确保了生态流量。

3、对库区两岸防洪风险的影响调查

根据调查和访问，电站自建成投运以来通过有效的泄洪措施，未见对库区两岸防洪现状带来明显影响。

4、对鱼类“三场”的影响调查

减水河段原有的鱼类越冬场除部分较深的潭、沱外，其余坑、涵随水量减小、水位降低而消失。

5、水文情势影响调查

①库区河段水文情势变化调查

库区水文情势较扩容前基本未发生变化，未发现增效扩容改造后电站对库区水文情势产生较大影响。

②对坝后河段水文情势的影响调查

本电站在满足生态下泄流量及凯江农业灌溉用水的前提下才进行发电。

根据调查，项目下游1.6km处为星火电站，该电站未在凯江设置拦河坝，采用从人民渠七期干渠引水发电，尾水进入凯江，是对凯江补水，补水流量为 $10\text{m}^3/\text{s}$ ，群力电站对其正常运行状态无影响。

③泥沙情势变化影响调查

根据现场调查和业主提供的资料，水库运行中泥沙淤积面远低于取水口高程，并满足淹没水深，取水含泥沙量小，大坝运行了几十年坝前河床抬升缓慢。

④水温结构影响调查

根据调查，河段平均年径流量远远大于总库容，库区水全年替换频繁，未发现水温出现分层现象。

⑤水体富营养化的影响调查

未发现对水体的自净能力产生较大影响，也未发现蓄水对水体带来的水质富营养化影响。根据水质监测结果，区域水质良好。

6、对区域水资源总量影响调查

电站属无调节河床式电站，工程开发任务为单一发电，无供水要求。工程对坝址以上来水拦截发电，无论是丰水期还是枯水期，水电站都只是改变了径流的时段分配，水量无消耗，最终还是排入了下游河道，属河道内用水。根据调查，

未发现项目取水对周边水资源状况产生的影响。

7、对上游用水的影响调查

根据调查，项目河段周边无工业用水对象，工程河段内无工业用水需求，在灌溉取水期，电站运行期水位不得低于灌溉取水水位，在保证上游社会用水前提下，运行发电。

三、污染影响调查

（一）施工期

根据现场调查，施工单位按照相关要求采取了一定的防护措施，包括晴天定时洒水、运输车辆遮盖、人员环保培训等，根据现场踏勘及调查，未发生环保投诉情况，施工带来的不利影响已降至最低。

（二）运营期

1、地表水水质影响调查

本项目电站无生产废水排放，工作人员产生的生活污水均经化粪池收集处理后农用，根据地表水水质监测数据，表明调查河段水质良好，可以达到《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）中III类水域标准。

2、大气环境影响调查

项目运营期无大气污染物产生。

3、固体废物环境影响调查

固体废弃物主要为职工生活垃圾、含油棉纱、废油、废包装桶、浮渣。生活垃圾经收集后交由当地的环卫部门处置；浮渣定期打捞后与生活垃圾一起交由环卫部门清运；废油、废包装桶经收集暂存后交德阳市富可斯润滑油有限公司处置；含油棉纱手套未分类收集，参照《国家危险废物名录（2021版）》，不按危险废物管理，和生活垃圾一并由环卫部门处置。

4、噪声环境影响调查

根据监测数据，厂界噪声 1-3#点可满足《工业企业厂界环境噪声排放标准》

(GB12348-2008) 2类标准限值；敏感点噪声4-6#点可满足《声环境质量标准》(GB3096-2008) 2类标准限值。

5、环境风险防范措施调查

本项目存在的风险因素包括：危废间、化粪池、变压器在事故状态下废机油、废水、变压器油的泄漏可能造成土壤、地表水、地下水污染。

预防措施：项目按照“源头控制、分区防治、污染监控”的总体原则采取了地下水污染防治措施。化粪池采用防渗混凝土进行重点防渗；危险废物暂存间、油料库采用防渗混凝土+环氧树脂地坪进行重点防渗，渗透系数均 $\leq 10^{-10}$ cm/s。厂区道路及生活区等一般防渗区采取了地面硬化措施。

应急措施：项目在危废间、变压器区域常备消防沙，用于油品泄漏后的吸附；并且在危废间设置若干完好的带盖空桶，用于油品吸附后消防沙的收集。

四、环境管理情况

(一) 施工期

为了保护好环境，在施工期尽量减少施工噪声、固体废弃物、施工废气和废水等对环境的影响，保护生态。建设单位和施工单位设置有专人分管环保工作，负责监督环保工作的落实，负责施工期环保工作的计划安排，负责编制施工期环保工作规程和监控计划，并认真监督执行。

(二) 运营期

运行期环境管理任务的重点在坝区，建议由建设单位在以上区域设置兼职环境管理人员1人，负责环境管理工作，重点是做好坝址处下泄生态基流管理。

执行国家、地方和行业环保部门的环境保护要求。

制定工程的环境保护规划和环境保护规章制度。

对下泄流量情况进行巡查、记录，落实工程运行期环境保护措施。

五、验收结论和后续要求

1. 验收结论

综上所述，德阳旌东发电有限责任公司旌阳区群力电站增效扩容改造工程较好地落实了环评及批复提出的生态保护和污染防治措施，各项环保措施是有效的，对区域环境影响较小，环境管理较完善，基本满足环保验收要求，建议通过该项目的竣工环境保护验收。

2.后续要求

- (1) 增强环保意识，定期开展环保知识培训。
- (2) 定期开展应急演练，杜绝环境污染事故。
- (3) 按当地环保主管部门要求进行日常监测。

验收组：李治超 吴金兴 董海山

2021年8月26日

